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kursFizika

MAVZU: Suyukliklar mexanikasiga
doir masalalar yechish.

O‘qituvchi:

“TIQXMMI” MTU FIZIKA va KIMYO KAFEDRASI

fizika fani o‘qituvchisi O‘rinbayev Sharofiddin Maksudovich



𝑆1𝜗1 = 𝑆2𝜗2 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡.

Oqim uzliksizligi tenglamasi

𝑝1 + 𝜌𝑔ℎ1 +
𝜌𝜗1

2

2
= 𝑝2 + 𝜌𝑔ℎ2 +

𝜌𝜗2
2

2

ℎ1 = ℎ2 𝑝1 +
𝜌𝜗1

2

2
= 𝑝2 +

𝜌𝜗2
2

2

Bernulli tenglamasi



Dinamik bosim

havo oqimi





Samolyot qanotini ko‘taruvchi kuch

𝑃 = 𝑃2 − 𝑃1



Magnus  effekti

To‘pni chap va o‘ng tomonidagi havo oqimining tezligi

o‘zgarishi natijasida bosimlar farqining yuzaga kelishi
Magnus effekti deyiladi.





Torrichelli formulasi

Idishdagi suyuqlikning ustki
yuzasidagi bosim 𝑃0 ga teng.

𝑃0 +
𝜌𝜗2

2
= 𝑃0 + ρ𝑔ℎ

𝜗 = 2𝑔ℎ

Bu ideal suyuqlik uchun Torrichelli
formulasi deyiladi.



Energiya va ish. Energiyaning saqlanish qonuni. 
Jismning qiya tekislik bo‘ylab harakatlanishida 

bajarilgan ish

Jismlarning absolyut elastik va noelastik 
to‘qnashishi

Jismlarning muvozanatda bo‘lish shartlari



Momentlar qoidasiga asoslanib ishlaydigan 
mexanizmlar

Aylanma harakat dinamikasi

Suyuqlik va gazlar harakati, oqimining uzluksizlik 
teoremasi. Bernulli tenglamasi



Harakatlanayotgan gazlar va suyuqliklarda 
bosimning tezlikka bog‘liqligidan texnikada 

foydalanish 



Masala

Simobli barometrdagi simob ustunining
balandligi 75 cm, qanday balandlikdagi suv
ustuni xuddi shunday bosimni hosil qiladi?

𝜌𝑠𝑖𝑚𝑜𝑏 = 13600 𝑘𝑔/𝑚3, 𝜌𝑠𝑢𝑣 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3



Formula:

𝑝1 = 𝑝2
𝜌1𝑔ℎ1 = 𝜌2𝑔ℎ2

ℎ2 =
𝜌1ℎ1

𝜌2

Yechish: ℎ2 =
13600

𝑘𝑔

𝑚3 ∙75 𝑐𝑚

1000
𝑘𝑔

𝑚3

= 1020 𝑐𝑚 = 10,2 𝑚

Javob: 𝒉𝟐 = 𝟏𝟎, 𝟐 𝒎

Berilgan:

ℎ1 = 75 𝑐𝑚

𝜌1 = 13600 𝑘𝑔/𝑚3

𝜌2 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3

Topish kerak: ℎ2−?



Masala

Neft solinadigan bak tagidagi teshik silindrik propka

bilan berkitilgan. Probkani tashqariga itarib chiqarish

uchun 16 N kuch kerak.

Agar probkaning yuzasi 10 𝑐𝑚2 bo‘lsa, bu bakka

qanday balandlikkacha neft quyish mumkin?

Neftning zichligi 800
𝑘𝑔

𝑚3 , 𝑔 = 10
𝑚

𝑠2
.



Formula:

𝑝 =
𝐹

𝑆
𝑝 = 𝜌𝑔ℎ

𝐹

𝑆
= 𝜌𝑔ℎ

ℎ =
𝐹

𝜌𝑔𝑆

Yechish: ℎ =
16 𝑁

800
𝑘𝑔

𝑚3 ∙10
𝑚

𝑠2
∙ 0,001𝑚2

= 2𝑚

Javob: 𝒉 = 𝟐𝒎

Berilgan:

𝐹 = 16 𝑁

𝑆 = 10 𝑐𝑚2 = 0,001 𝑚2

𝜌 = 800 𝑘𝑔/𝑚3

𝑔 = 10 𝑚/𝑠2

Topish kerak: ℎ−?



Masala

Qiyalik burchagi 45° bo‘lgan qiya tekislikdan jism

yuqoriga ko‘tarilmoqda. Jism va qiya tekislik orasidagi

ishqalanish koeffitsiyenti 0,3 bo‘lsa, qiya tekislikning

FIK ni toping.



Formula:

𝜂 =
1

1+𝜇𝑐𝑡𝑔𝛼
∙ 100 %

Yechish: 𝑐𝑡𝑔45° = 1

𝜂 =
1

1+0,3∙1
∙ 100 % ≈ 77%

Javob: 𝜼 ≈ 𝟕𝟕%

Berilgan:

𝛼 = 45°

𝜇 = 0,3

Topish kerak: η−?



Masala

Massasi 80 kg, hajmi 0,02 𝑚3 bo‘lgan jismni
chuqurligi 4 m bo‘lgan hovuzdan butunlay chiqarib
olish uchun qancha ish bajarish kerak?

𝜌𝑠𝑢𝑣 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3, 𝑔 = 10
𝑚

𝑠2
.



Formula:

𝐴 = 𝐹𝑆 = 𝐹ℎ

𝐹 = 𝑚𝑔 − 𝐹𝐴 𝐹𝐴 = 𝜌𝑠𝑉𝑔

𝐴 = (𝑚𝑔 − 𝜌𝑠𝑉𝑔)ℎ
𝐴 = 𝑚 − 𝜌𝑠𝑉 𝑔ℎ

Yechish: 𝐴 = 80 𝑘𝑔 − 1000
𝑘𝑔

𝑚3 ∙ 0,02 𝑚
3 ∙ 10

𝑚

𝑠2
∙ 4 𝑚 = 2400 𝐽

Javob: 𝑨 = 𝟐𝟒𝟎𝟎 J 

Berilgan:

𝑚 = 80 𝑘𝑔

𝑉 = 0,02 𝑚3

𝜌𝑠 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3

𝑔 = 10
𝑚

𝑠2

ℎ = 4 𝑚

Topish kerak: 𝐴−?



Mustaqil bajarish uchun topshiriiqlar

1. Qiyalik burchagi 60° bo‘lgan qiya tekislikdan jism

yuqoriga ko‘tarilmoqda. Jism va qiya tekislik orasidagi

ishqalanish koeffitsiyenti 0,4 bo‘lsa, qiya tekislikning FIK

ni toping.

2. Massasi 100 kg hajmi 0,01 𝑚3 bo‘lgan jismni

chuqurligi 4 m bo‘lgan hovuzdan butunlay chiqarib olish

uchun qancha ish bajarish kerak?

𝜌𝑠𝑢𝑣 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3,  𝑔 = 10
𝑚

𝑠2
.









Berilgan:

m= 0,51 𝑘𝑔

𝑡 = 0,5 ℎ = 1800 𝑠

ρ= 7,5 𝑘𝑔/𝑚3

d = 2 𝑐𝑚 = 0,02 𝑚

Topish kerak: 𝜗 −?

Formula:

m= ρV

𝑙 = 𝜗 ∙ 𝑡 ⇒ S=
𝜋𝑑2

4
⇒

⇒ m = ρ
𝜋𝑑2

4
𝜗𝑡 ⇒ 𝜗 =

4𝑚

𝜌𝜋𝑑2𝑡

Yechish: 𝜗 =
4∙0,51 𝑘𝑔

7,5 𝑘𝑔/𝑚3 ∙3,14∙(0,02𝑚)2∙1800𝑠
=

2,04 𝑘𝑔

16,956
𝑘𝑔

𝑚3𝑚
2𝑠

=

= 0,12 m\s

Javob: 𝜗=0,12 m\s






